

Сельская Правда

Газета
Зырянского района
Томской области
издаётся
с 15 мая 1932 года

Вторник
14 января 2020 г.
№ 3 (9921)

Семёновка

Молоко коровье - детям на здоровье

В молочной продукции, что стоит на витринах наших магазинов, есть и доля труда доярки Ольги Пангиной из Семёновки

За несколько последних лет мы уже привыкли к тому, что в середине зимы появляются у нас целых восемь или даже девять дней новогодних каникул. Как говорят зырянцы, это дни самого настоящего отдыха, ведь до летнего отпуска ещё далеко. И эти выходные дни очень даже не лишние. В это время можно заняться любимым делом, почитать, съездить в гости, сходить в кино. А если погода хорошая, то и погулять, покататься на лыжах.

Но далеко не у всех есть такие дни отдыха. Нет их у работников сферы обслуживания, например, у продавцов, которые работают по графику. Нет их у сотрудников полиции, у спасателей службы МЧС, у врачей и медсестер. Все они выходят на работу и в новогоднюю ночь, и сразу после неё, уже утром 1 января.

Нет таких продолжительных выходных и у работников сельского хозяйства - доярки, телятниц, скотников. Ведь корова - не трактор, её в гараж на прикол на несколько дней не поставишь. Сельские жители - люди в большинстве своём неприхотливые, и не особо об этом сожалеют. Во всяком случае, такая позиция у доярки Ольги Пангиной из Семёновки.

- Даже когда еду в соседнюю область, чтобы проведать маму, то в лучшем случае могу пробыть там дня два, - говорит Ольга Михайловна. - Если же врач отправляет на больничный, то лечусь дней пять. А потом уже тянет на работу. Привыкли мы, что надо вкалывать. У меня и муж такой же - не ходит в отпуск. Я его ругаю, что так нельзя, отдыхать тоже надо.

Дояркой Ольга Михайловна на Семёновской молочной ферме работает уже десять лет. Родом она из деревни Ольговка, можно сказать, из деревни-тёзки. Деревенька находится по соседству с Громышёвкой. Здесь, на танцах, она и познакомилась со своим будущим мужем Валерием, здесь же родились их двое сыновей.

- Может, и до сих пор бы жили в Громышёвке, - предполагает Ольга Пангина. - Но там всё начало разваливаться - местное хозяйство, школа. А когда не на что жить, не на что даже хлеба купить, то тяжко. И у нас было время, когда мы



с мужем сдавали какую-нибудь скотину, покупали муки побольше и сами хлеб пекли. Потом через родственников узнали, что в Семёновке можно устроиться на работу. Приехали, познакомились. Нас взяли на работу, даже домик дали с рассрочкой платежа. Правда, старенький, но мы в нём всё уже переделали, перестроили. Нам с мужем этого домика хватит, а сыновья, можно сказать, выросли. Старший уже работает, младший учится в Зырянском техникуме, после его окончания мечтает получить ещё и другую профессию. Мы с мужем работаем, зарплату платят. Недавно нам, дояркам, её даже увеличили. Для себя держим свиней и бройлеров, летом - сад, огород. В общем, у нас обычная деревенская жизнь-круговерть. И главное в ней, что есть постоянная работа.

Последнее время Ольга Пангина работает на ответственном участке - она готовит группу первотёлок. Надои в её группе хорошие. В целом же на ферме они тоже неплохие. Об этом рассказал

главный зоотехник хозяйства Николай Валерьевич Гришачёв.

- Нынешняя зима тёплая, а потому на ферме у нас ничего не замёрзло, не перемёрзло, - говорит Николай Валерьевич. - Это хорошо. Но с другой стороны, когда холодно, то коровы едят больше и, следовательно, молока дают больше. Но и на сегодня надои у нас неплохие, в среднем по 16 литров на корову. Количество коров у нас прежнее - 1100 голов, а общее поголовье в пределах двух тысяч. По году мы получаем больше четырёх тысяч кг молока на корову. Эти цифры честные, сколько доим, столько и показываем. Почему недотягиваем до пяти тысяч литров на корову? Может, немного недорабатываем. По генетике коровы в нашем хозяйстве хорошие, мы полностью перешли на искусственное осеменение, работаем с материалом хороших породистых быков. Кормовая база тоже неплохая, всех видов кормов в достатке. Но вот травы для сенажа и сена то рано убираем, то с за-

позданием. А надо бы убирать в такой стадии бутонизации, когда в сеяных и луговых травах в достатке всех питательных веществ. Но иногда погода подводит, иногда - техника. Это жизнь, и не всегда получается всё сделать по правилам. Сейчас даём коровкам по килограмму рапсового жмыха, возим его из Томска. Корм тоже хороший...

От себя добавим, что каждый день с Семёновской фермы на предприятие "Томское молоко" уходит 14-16 тонн молока на переработку. Бывает и больше. Причём, всё молоко только высшего сорта, чистое, с хорошим содержанием жира и белка. Всё молоко, как сказал Николай Валерьевич, каждый день проверяется на содержание антибиотиков. Если в нём обнаружены антибиотики, оно подлежит утилизации. Так вот, семёновское молоко ни разу не утилизировали - антибиотиков в нём нет! Так что, покупайте томскую продукцию, поддерживайте наших крестьян.

Людмила МАКАРОВА.

Встречи

На встрече в Цыганове глава района рассказал о структуре экономики района, количестве предприятий и предпринимателей. Вся экономика района строится вокруг двух ресурсов - это земля и лес. В прошедшем году число индивидуальных предпринимателей сократилось, в том числе и среди тех, кто работал на земле. Но эта земля не пустует, не зарастает, а переходит к другим арендаторам или собственникам. Наш район участвует во всех федеральных и областных программах, отметил глава. Так в одной из инвестиционных программ принимает участие АО "Высокое", благодаря чему пополнился автопарк хозяйства. Развивается деревоперерабатывающее предприятие ООО "Сибирьлес", оно осваивает выпуск новых видов продукции, увеличивает количество рабочих мест. Но для участия в программах, направление которых развитие, капитальный ремонт значимых социальных объектов, прежде необходимо разработать проектно-сметную документацию (ПСД), а это сегодня стоит немалых средств, сказал Николай Николаевич. Если документация будет подготовлена до 1 апреля текущего года, то в какую-либо инвестиционную программу район сможет попасть только в следующем году.

Заместитель главы по социальной политике-руководитель управления образования Нина Викторовна Вожева рассказала цыгановцам о национальном проекте "Образование", о программе "Современная школа". Сейчас в школе большое внимание уделяется предметам естественно-научного и технического цикла, вводится изучение двух иностранных языков, а с 2022 года - сдача обязательного экзамена по иностранно-

му языку. Нина Викторовна обратила внимание родителей на то, что ученики с первого и по десятый класс вовлечены во внеурочную деятельность. Заместитель главы проинформировала селян и о том, что начинает действовать программа "Земский учитель". Но на 149 вакансий в школах Томской области выделено всего 19 квот.

Что волнует самих цыганов-

был вопрос местных жителей и о том, когда на месте здания бывшей деревянной школы будет наведён порядок. Порядок должен обеспечить тот, кто купил здание под снос, в договоре купли-продажи прописано, что покупатель обязуется убрать площадку, ответили цыгановцам.

Как никогда много было вопросов на встрече в Семё-

млн рублей. Этих денег хватало на то, чтобы капитально отремонтировать участок дороги протяженностью 800-900 метров и сделать тротуары. И это при условии, что сельские поселения отказались от своей доли средств в пользу Зырянского поселения. На этот раз Михайловское поселение решило свою долю средств на 2020 год оставить для своего

они могут обратиться в суд...

Что касается качества питьевой воды, то как сказал глава Зырянского сельского поселения Виктор Семёнович Ефремов, пробы питьевой воды регулярно отправляются на химанализ, в санитарные нормы её качество укладывается. Глава района добавил, что нужны проекты на бурение новых скважин, и не только в Семёновке.

Большой вопрос семёновцев - медицинское обслуживание. Казалось бы, в Семёновке есть свой местный медработник. Но проблем и вопросов к медобслуживанию у семёновцев больше, чем в других сёлах. И один из них - отказ специалиста оказывать медпомощь, если люди обращаются к ней во внеурочное время. В таком случае сельский медик, как говорят семёновцы, часто ссылается на то, что у неё выходной, что рабочий день окончен. Да, есть трудовое право, и оно должно соблюдаться. Но в других сёлах никогда не было подобных жалоб на то, чтобы медик отказал в помощи односельчанам. Семёновцы вспоминают, что их прежние медработники, теперь уже ветераны, Галина Владимировна Погребняк и Мария Ивановна Сивчик, не отказывали односельчанам в помощи ни днём, ни ночью, ни в праздники, ни в будни. Семёновцы, как говорят, уже обращались к главному врачу. Глава района попросил жителей села написать письмо на его имя, чтобы было основание вмешаться в возникшую ситуацию.

На встрече перед селянами выступали специалисты центра соцподдержки, центра занятости и Пенсионного фонда. Они рассказывали о работе специалистов их служб, об изменениях в оказании услуг, пенсионном законодательстве.

Людмила МАКАРОВА.

Что волнует семёновцев и цыгановцев

Состоялась встреча жителей Цыганова и Семёновки с главой района Николаем Николаевичем Пивоваровым и специалистами разных служб

цев? Самые разные житейские проблемы - от качества питьевой воды до вопросов занятости. В следующем году за счёт участия в программе "Инициативное бюджетирование" цыгановцы планируют отремонтировать часть водопроводных сетей и колодцев. Как отметил глава, цыгановцам надо успеть оформить и подать заявку до середины января. Ведь с каждым годом все больше сельских поселений участвуют в этой программе, шанс выйти в финал зависит и от срока подачи документов.

Пожаловались цыгановцы на перепады напряжения в электросети. Так, по их словам, в домах по улице Чапаева напряжение составляет всего 190 вольт вместо 220 положенных. По этому поводу администрация района обратится к энергетикам в Асино, их ответ в последующем доведут до жителей села.

новке, но основных и горячо обсуждаемых - три. Это водоснабжение, состояние дороги на центральной улице села и медицинское обслуживание в селе. Некоторые жители Семёновки считают: если нет средств на ремонт дороги на улице Томилиной, то надо хотя бы не позволять разбивать ее дальше. Для этого, по мнению селян, нужно запретить ездить по ней большегрузному транспорту местного сельхозпредприятия, у которого имеется объездная рабочая дорога от фермы на поля. Глава района пояснил, из каких источников складываются средства дорожных фондов - от акцизов на бензин и дизтопливо. Потом эти средства идут на ремонт дорог. Плюс к этому действует губернаторская программа "Безопасные и качественные дороги". Каждый год в наш район на ремонт дорог поступало примерно от 7 до 9

муниципального образования и отремонтировать один из участков дорог. Своим решением депутаты Совета Зырянского сельского поселения также могут отремонтировать какой-либо участок дороги в одном из шести сёл поселения.

Жители Семёновки жаловались на качество питьевой водопроводной воды, на то, что коммунальное хозяйство требует оплату за воду из личных скважин, которые некоторые семёновцы обустроили у себя во дворе. Людям непонятно, за что им, собственно, надо платить, если водой из центрального водопровода они не пользуются. Жителям ответили, что коммунальщики при начислении оплаты опираются на существующие законодательные акты. Если люди не согласны с требованиями оплаты за воду, то за разрешением вопроса

Мир вокруг нас



Александр Борисович ФЕДОЩЕНКО, военный комиссар Зырянского и Тегульдетского районов

Закончился осенний призыв в Вооруженные Силы РФ. По итогам осенней призывной кампании из Зырянского и Тегульдетского районов служить отправлено 24 человека. Задание, установленное Штабом Центрального военного округа для военного комиссариата Зырянского и Тегульдетского районов Томской области, выполнено на 114,3 процента.

Основная часть ребят направлена в войсковые части

Центрального военного округа. В сухопутные войска попали 10 человек, на военно-морской флот - 3 человека, в ракетные войска стратегического назначения - 2 человека, военнокосмические силы - 4 человека, железнодорожные войска - 1 человек, в войска Национальной Гвардии - 2 человека, в Центральные органы военного управления - 2 человека.

26 гражданам, прибывшим на заседания призывных комиссий, предоставлена отсрочка от призыва на военную службу по различным основаниям. Освобождено от призыва на военную службу по состоянию здоровья 23 гражданина. Среди вызывавшихся на заседания призывной комиссии были и граждане, имеющие высшее образование. 2 гражданина решением призывной комиссии были призваны на военную службу и направлены для ее прохождения в Краснодарское высшее военное училище им. Штеменко. Среди граждан, призванных на военную службу в октябре-декабре 2019 года 9 человек имели среднее профессиональное образование, 8 человек - среднее общее образование, 5 человек - основное

общее образование.

Как и всегда, будущими призывниками занимаются не только сотрудники военного комиссариата. Так, на территории Зырянского и Тегульдетского районов подготовку граждан по военно-учетным специальностям для Вооруженных Сил РФ осуществляет Зырянская автомобильная школа ДОСААФ России. В ходе призывной кампании служить отправлено 5 военных водителей.

К проведению медицинского освидетельствования граждан, подлежащих призыву на военную службу, привлекались врачи Зырянской и Тегульдетской районных больниц. Граждан, возвращенных со сборного пункта призывников Томской области по состоянию здоровья, не было, что говорит о качественном проведении медицинского освидетельствования.

Выражаю благодарность председателям и членам призывных комиссий Зырянского и Тегульдетского районов, главным врачам Зырянской и Тегульдетской больниц, всем врачам-специалистам, занимающимся призывниками, за слаженную и качественную работу.



Александр Афанасьевич ЕЛОВЫХ, администратор, село Богословка:

В моей семье, у детей и внуков всё без изменений. В жизни же села есть добрые перемены. В течение всего прошедшего года я старался сделать что-то полезное для людей. Конечно, не один, а вместе с односельчанами, поскольку один человек ничего никогда не сделает. Начали мы с наведения порядка на нашем сельском погосте. Огородить мы его не огородили, но очистили от мусора, валежника, старых памятников и оградок. На субботах приходило много народа. Соборный мусор вывозили на трак-

торах и машинах наших же односельчан. Мы, правда, смогли немного компенсировать им затраты на бензин. Ещё одна наша проблема - дорога на центральной улице Горького. Нынешним летом мы своими силами засыпали все ямы шлаком. Многие земляки с недоверием отнеслись к этой затее. Но как-никак, а сезон дорога прослужила. Доживем до весны, так ещё раз ямы шлаком подсыплем. В ушедшем году нам, опять же всем селом, удалось реконструировать памятник погибшим землякам, основательно обновить его. Добавили мы стелы с именами земляков, вернувшихся с войны. Это были настоящие герои, работяги. Нам сказали, что такой сельский памятник с именами всех солдат Великой Отечественной войны - единственный в области, а может, и в стране. Да, памятник получился народный, реконструированный за счёт средств и трудового участия моих земляков. Сейчас иногда звонят бывшие богословцы из Томска, интересуются, внесена ли на памятник фамилия родственника - отца, дяди, дедушки. Как ни старались мы всё предусмотреть, никого не пропустить, но одного фронтовика все же забыли внести в списки. Но эту свою ошибку мы обязательно исправим...

Театр

Премьера в Михайловском ДК

Недавно ушедший от нас 2019 год был, как известно, Годом театра. И это хорошо, ведь года, связанного с культурой и искусством, с духовной жизнью, у нас не было давно. Ведь в театр люди идут не только для того, чтобы развлечься или отвлечься от повседневности. Идут и для того, чтобы узнать что-то новое, задуматься о чём-то важном. К тому же спектакль - это не запись, не отснятые когда-то кадры. Это то, что происходит сейчас и здесь, это живая игра актёров.

В прошедшем году вспоминали историю российского театра, состоялись фестивали, премьерные показы спектаклей в театрах областного центра. Жаль только, что немногие жители нашего района могут посмотреть спектакли в Томском театре драмы или в других театрах.

Но премьеры прошли не только в театрах областного центра, наша глубинка тоже не осталась в стороне. Весной прошлого года в Михайловском центре досуга и творчества состоялся премьерный показ "Сказа про Егора, Царёву опору..." Его организаторам, самодеятельным артистам пришлось потрудиться над яркими костюмами, а на репетиции актёры приезжали даже из соседних сёл.

И вот очередная премьера

михайловцев - "Выходили бабки замуж" по пьесе Флорида Булякова, режиссёр Любовь Локшина. Пьеса о жизни, о совершённых и несовершенных поступках. Её героини - четыре уже немолодые женщины со своими характерами, за плечами которых непростая жизнь. И хотя все четверо живут в колхозном доме престарелых, но это всё же не драма, а комедия. Ведь тут появляется жених. Причём с тувельками. Кому же достанутся те тувельки и сам жених? Об этом зрители, собравшиеся 5 января в Михайловском клубе, смогли узнать, досмотрев постановку до конца. А зрителей в этот день собралось немало - из Михайловки, соседних сёл, из райцентра, из Первомайки, Асины и Томска. Ведь премьера пришлась как раз на зимние каникулы, когда свободного вре-

мени у многих было в достатке.

Все роли в пьесе, по сути дела, главные, их исполняли михайловские артисты Антонина Силаева, Лариса Шарафутдинова, Татьяна Кузнецова, Людмила Котова и Сергей Абрамов. После спектакля состоялась "творческая лаборатория", где зрители могли встретиться с артистами, обменяться мнениями о спектакле, игре артистов, работе режиссера и костюмеров.

Премьера позади, а работа у михайловцев, а именно у театрального коллектива "Поиск" Михайловского дома досуга и творчества продолжается. 18 января "Поиск" покажет ещё один свой спектакль по пьесе С.Белова "Баба моей мечты" в Окунееве и Туендате. А для тех жителей района, кто не смог попасть на премьеру комедии "Выходили бабки замуж", ещё один показ пьесы состоится 25 января в 14 часов. Приходите и приезжайте!

А уже в апреле всё в том же клубе села Михайловка планируется премьерный выход спектакля с участием юных артистов села под названием "За вас, девочки". Посвящён он 75-летию Великой Победы.

Людмила МАКАРОВА.

Регион

2020-й - Год памяти и славы

В самые последние дни прошлого года заместитель губернатора Томской области по внутренней политике Сергей Ильных провел заседание рабочей группы по подготовке и проведению Года памяти и славы, которым в соответствии с Указом Президента объявлен наступивший 2020-й год. В состав рабочей группы вошли руководители органов исполнительной государственной власти, руководители общественных движений, студенческих и патриотических организаций. Великая Победа, под знаком юбилея которой в стране пройдет весь 2020 год, является главным поводом для гордости россиян, подчеркнул вице-губернатор Сергей Ильных, открывая заседание. Цель всех предстоящих мероприятий - не просто сохранить память о подвиге советского народа, но и передать эту память молодому поколению. Долг нынешнего поколения перед ветеранами и страной - противостоять всем попыткам фальсифицировать историю, сделать ее близкой каждому.

На заседании рабочей группы обсудили план мероприятий по проведению Года памяти и славы. Так, в Томской области пройдут федеральные акции "Снежный десант", "Лес Победы", "Свеча памяти", "День Неизвестного солдата". Также будет реализован общероссийский проект "Лица Победы", в рамках которого планируется создать всероссийский исторический депозитарий данных о ветеранах, тружениках тыла и всех, кто внес вклад в Победу. Совместно с Кемеровской областью томичи реализуют межрегиональный патриотический проект "Красный обоз", посвященный трудовым подвигам сибиряков. Помимо этого, регион присоединится к кинопоказу "Великое кино Великой страны", проектам "Без срока давности" и "Банк памяти", акции "Диктант Победы" и многим другим мероприятиям.

В Год памяти и славы в Томской области будут реализованы и региональные проекты, план которых предстоит подготовить рабочей группе.

- Главное, чем мы должны руководствоваться во всех мероприятиях Года памяти и славы - это то, о чем сказал губернатор: отсутствием формализма. Призываю вас отнестись к мероприятиям так же бережно и трепетно, как к движению "Бессмертный полк", которое родилось на томской земле, - подчеркнул Сергей Ильных.

Дата

Навстречу году 75-летия Великой Победы

В преддверии Нового года единосроссы навестили ветеранов Великой Отечественной войны

2020 год объявлен Президентом России Годом памяти и Славы. Учреждения образования и культуры нашего района намечают для себя планы по организации и проведению различных мероприятий, приуроченных к теме Великой Отечественной войны и 75-летию Победы в ней. В целом по России запланировано более десяти тысяч мероприятий и акций, которые будут проведены в рамках масштабных федеральных проектов. Некоторые из них уже начали реализовываться.



Так, в преддверии Нового года, включившись во всероссийскую акцию "Навстречу году 75-летия Великой Победы", исполнительный секретарь Зырянского местного отделения партии "Единая Россия" Светлана Валентиновна Реброва и председатель районного Совета ветеранов Александр Павлович Нефедов пришли в гости к ветеранам - непосредственным участникам Великой Отечественной войны. Павла Ивановича Ковшова, Июня Кирилловича Черных и Михаила Ивановича Жирякова они пришли поздравлять с самыми добрыми и искренними пожеланиями и не с пустыми руками, а с подарками. Всем троим ветеранам - уже за девяносто. Но они еще, слава Богу, в строю. Общаются, рассказывают о своем боевом пути, о преданных товарищах.

- Нам очень важно помнить о людях, которые подарили нашей Родине мирное небо над головой, - говорит Александр Павлович Нефедов. - И новогодние праздники для нас - прекрасная возможность еще раз поблагодарить ветеранов и поздравить их. Для меня - это бесценная возможность поговорить с ними и еще раз пожелать им здоровья и долгих лет жизни...

- Минуты, проведенные рядом с ветеранами, очень ценны, - добавляет Светлана Валентиновна Реброва. - Для нас очень важно отдать дань уважения тем, кто сражался за мир во всем мире, за наше будущее. И мы говорим ветеранам большое человеческое спасибо...

В ответ на поздравления ветераны благодарили партийцев за оказанное внимание и теплые слова поздравлений, сказанные в их адрес, и приглашали чаще заходить в гости, не дожидаясь особого повода.

Ольга
УШАКОВА.



Прокуратура

Изменен перечень необходимых приложений к гражданскому иску

В октябре 2019 года вступили в силу изменения в статью 132 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, устанавливающую перечень прилагаемых к исковому заявлению документов.

С 1 октября 2019 года к заявлению не нужно прилагать его копии в соответствии с количеством ответчиков и третьих лиц. Теперь к иску должны быть приложены уведомления о вручении или иные документы, подтверждающие направление другим лицам, участвующим в деле, копии искового заявления и приложения к нему документы, которые у других лиц, участвующих в деле, отсутствуют, в том числе в случае подачи в суд искового заявления и приложения к нему документов посредством заполнения формы, размещенной на официальном сайте соответствующего суда в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет".

Ранее установленный перечень также дополнен документами, подтверждающими выполнение обязательного досудебного порядка урегулирования спора, если такой порядок установлен федеральным законом (Федеральный закон от 28.11.2018 № 451-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"). С 25.10.2019 к иску необходимо прикладывать документы, подтверждающие совершение стороной (сторонами) действий, направленных на примирение, если такие действия предпринимались и соответствующие документы имеются (Федеральный закон от 26.07.2019 № 197-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации").

Старший помощник прокурора района, младший советник юстиции Н.В. ЧАУСОВА.

Утерянный аттестат


об окончании Зырянской средней школы №1 на имя Чудова Эдуарда Анатольевича **СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**

ИП ХОРОШИЛОВ Н.Н. РЕАЛИЗУЕТ ДРОВА БЕРЕЗОВЫЕ КОЛОТЫЕ (газик, высокий борт, 6 т.р.). **БЕРЕЗА ДОЛГОТЬЕМ** ("Вольво", 12 м³, 12 т.р.). **Тел. 8-923-425-27-25.**

СЛЕТКА БЕРЕЗОВАЯ, пиленая (сухая, свежая) и долготьем. **Тел. 8-983-238-16-09.**

Требуется сторож. Тел. 8-923-814-64-77, 8-923-422-55-75.

От всей души!
Сегодня у нашей дорогой и любимой жены, мамы и бабушки **Альбины Леонидовны ДЕТЕРЕВОЙ** - юбилей. Поздравляем!
В чудесный день рожденья твой Разносятся веселья звуки.
Его мы празднуем с тобой - Супруг влюбленный, дети, внуки.
Тебя милей и лучше нет - Такой надежной, щедрой, милой,
Пусть будет жизнь твоя, как свет,
Всегда лишь радостной, счастливой!
С любовью, муж, дочь, зять и внуки.



Магазин "Империя одежды и обуви"
(ТЦ "Радужный")
Поступление нового зимнего товара.
Большой ассортимент. С 12 по 19 января - **СКИДКИ 10 % НА ВСЁ!**
С 12 ПО 31 ЯНВАРЯ - НА ЗИМНИЕ КУРТКИ И ЗИМНЮЮ ОБУВЬ - СКИДКА ДО 20%!

СЛЁТКА березовая, свежая, пиленая и долготьем. **Пенсионерам - скидка.** Тел. 8-913-118-99-47.

ДРОВА КОЛОТЫЕ березовые, чурками, ГАЗ-53, борта, 6,5 тыс. руб. **Пенсионерам - скидка.** Тел. 8-961-096-42-07.

ДРОВА березовые чурками и долготьем. Тел. 8-953-922-60-31.

В ООО "Сибирьлес" **требуется водитель** на а/м "Урал" (манипулятор) с прицепом. Тел. 21-911.

Слётка березовая пиленая (ГАЗ-53). Тел. 8-952-175-48-06.

Ср 15	Чт 16	Пт 17	Сб 18
☁️ **	☁️ **	☁️ **	☁️ **
-7	-5	-6	-4
-10	-6	-9	-11

В магазин "Спектр" **требуется истопник.** Тел. 8-923-422-55-75, 8-923-814-64-77.

ПРОДАЮТ:
ПОГРУЗЧИК ПКУ-0,9 (новый), **УСТРОЙСТВО ТРЕЛЕВОЧНОЕ** "Добрыня" с гидрозахватом (новое), **ЩЕТКУ КОММУНАЛЬНУЮ** на МТЗ (новая), **ОТВАЛ** на МТЗ (новый). Тел. 8-913-812-65-55.
ДРОВА БЕРЕЗОВЫЕ, колотые, ЗИЛ-131. Тел. 8-953-924-28-85.
СВИНИНУ (домашняя, четвертинами, 230 руб/кг). Тел. 8-953-912-13-70.
ПЕНОПЛАСТ б/у (5 см, 170 руб. лист). Тел. 8-913-868-14-99.
ЖЕРЕБЕНКА (полгода) и **ТЕЛЕНКА** (полгода). Тел. 8-913-104-39-12.

На правах рекламы
Выражаем искренние соболезнования Нине Анатольевне Кузнецовой, Максиму, Вике в связи со смертью мамы и бабушки **ДУБИНИНОЙ Нины Васильевны. Новиковы, Сергеевы, Т.А. Иванюженко, Т.А.Кристинина, В.В.Дювина.**

ОМВД предупреждает

Осторожно, мошенники!

Клиенты Сбербанка столкнулись с новым видом мошенничества по собственной же невнимательности. На этот раз речь идет о платежных терминалах и банкоматах.

Алгоритм хищения следующий: мошенник начинает на терминале операцию - например, оплату мобильной связи, вводит номер телефона, сумму перевода, выбирает среди способов оплаты банковскую карту, но не завершает операцию и отходит от терминала. По умолчанию на завершение операции и терминал, и банкомат дает 90 секунд. Если за это время свою карту вставит следующий клиент и введет пин-код, то деньги по запросу предыдущего клиента будут списаны.

Обнаружившие такую уязвимость журналисты "Коммерсанта" со ссылкой на своих собеседников указали, что в сценарии работы электронных устройств могут быть недочеты. "РГ" попробовала повторить действия мошенников на себе и выяснила, что внимательному клиенту попасть на удочку мошенника было бы трудно, а вот пенсионерам - гораздо проще.

Дело в том, что после выбора способа оплаты банковской картой на терминале высвечивается надпись: "Чтобы завершить платеж, используйте карту или устройство". Далее указаны наименование платежа (в нашем случае это "мобильная связь") и сумма платежа, а уже потом, когда вставляешь карту, - поле для введения пин-кода. Операция действительно прерывается лишь через 90 секунд, если ничего не предпринимать. Работу терминала можно настроить так, чтобы спо-

соб оплаты выбирался в начале операции, а не в конце. К такому способу прибегают многие банки, и это дополнительно защищает клиента. Кроме того, время на завершение операции составляет, как правило, 30 секунд. Чтобы не попасть на удочку мошенников, соблюдайте простые правила: внимательно прочтите на экране терминала о том, какую операцию, вероятно, он сейчас завершает, если не находится в режиме ожидания. Есть сомнения - нажмите несколько раз клавишу "Отмена". Если сомнения остались, обратитесь к консультанту в зале или перейдите к другому терминалу или банкомату. Главное, внимательно прочтите, что написано на экране терминала. Есть сомнения - жмите клавишу "Отмена". Если все же так вышло, что у вас в подобной ситуации списали деньги, то обращайтесь не только к консультантам, но и в полицию, используя встроенные в терминалы камеры. Это позволит установить, кто вас обманул вашими же руками. Банк вряд ли станет этому препятствовать, поскольку таким образом устраняются репутационные риски.

Если же вы стали свидетелем такого мошенничества, помните, что, с точки зрения закона, гражданский арест без применения силы до прибытия полиции допустим. Но нужно понимать, что в любом случае действует презумпция невиновности, а доказать наличие состава преступления во вполне законных действиях клиента банка, который обратился к банкомату, но, например, "обнаружил, что забыл карту", крайне затруднительно. Так что, с очень высокой степенью вероятности, в случае, если, например, данное лицо ранее не попадало в объектив камер слежения при совершении аналогичных действий, повлекших кражу средств дру-

гих клиентов банков, такое гражданское задержание не повлечет для него никаких последствий.

Сам себе взломщик

Нередко мошенники для кражи денег с карты пользуются психологическими приемами для управления действиями человека. Они изображают покупателям шенков, автомобилей, земельных участков, гаражей и т.д. на сайтах бесплатных объявлений или в социальных сетях. Общее у таких "покупателей" одно: они находятся где-то далеко, но для того, чтобы вожделеный товар не приобрел кто-то другой, они готовы перевести часть стоимости или даже полную стоимость немедленно на банковскую карту продавца.

"Покупатель" просит продавца сообщить ему данные карты (код CVV2/CVC2, срок действия, ФИО владельца), чтобы зачислить на нее деньги. Если доверчивый продавец сообщает эту информацию, с его карты начинают списываться деньги за оплату товаров и услуг, осуществляться переводы на другие счета и пр. В некоторых случаях злоумышленник пытается узнать код из смс, который приходит на мобильный телефон. Это значит, что мошенники уже сумели узнать данные карты и не хватают только кода подтверждения транзакции. Получив его, преступники похищают денежные средства.

В этом случае защитить владельца карты может простая осторожность. Не сообщайте данные карты, персональные данные и коды, присланные в смс, посторонним лицам. Не давайте никому доступ к вашей карте через онлайн-банк. В любых подозрительных ситуациях нужно звонить в банк, который выдал карту, по номеру, указанному на ее оборотной стороне.